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INTRODUCERE

Sondaj de opinie desfășurat 
în perioada 12 ianuarie –
6 februarie 2023

Eșantion de 1.041 de 
respondenți din România cu 
vârsta de peste 15 ani
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PRINCIPALELE OBSERVAȚII
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Cea mai mare provocare 
pentru români în prezent 
o reprezintă costurile 

legate de trai și 
situația economică, 
urmate de sănătate și 

educație

Optimismul românilor cu 
privire la perioada 

următoare este în scădere

Majoritatea românilor 
sunt mulțumiți de 

răspunsul la situația din 
Ucraina

Televiziunea rămâne 
principala sursă de 

informare pentru români



PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
SITUAȚIA 
PERSONALĂ

- 58% dintre români au
răspuns că sunt mulțumiți
cu viața pe care o au, în
timp ce media europeană
este de 83%

- Putem observa o scădere
a numărului de români care
consideră că situația
financiară a gospodăriei
lor este una bună,
comparativ cu vara anului
2022 (43% față de 54% în
2022)

- 51% dintre români
consideră creșterea
prețurilor, inflația și
costul de trai ca fiind cea
mai importantă problemă cu
care se confruntă

- Următoarea problemă
menționată este
sănătatea (22%), fiind
o temă recurentă în
grijile românilor

- 25% dintre tinerii cu
vârste între 15-24 de
ani declară că sunt
îngrijorați cu privire la
sistemul educațional

- Pentru 34% dintre cei
cu vârste între 65-74 de
ani pensiile sunt a
doua mare îngrijorare.
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PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
PROPRIA ȚARĂ (I)

- 63% dintre români consideră
că lucrurile se îndreaptă în
direcția greșită în România,
aproape la același nivel ca în
vara anului 2022 (media UE27
este de 61%)

- 69% dintre cei care
consideră că România se
îndreaptă într-o direcție
greșită declară că au
dificultăți în a-și plăti
facturile curente și 72% nu
sunt mulțumiți de viața lor

- doar 6% dintre cei care
locuiesc în orașe mari
consideră că în România
situația este una foarte bună
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PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
PROPRIA ȚARĂ (II)

- Mai mult de jumătate dintre
români discută ocazional
subiecte referitoare la
politica națională și locală cu
familia, prietenii sau
cunoștințele

- 73% dintre români
declară că tind să nu aibă
încredere în partide, față de
64% în vara anului 2022
(media europeană este 75%)

- Încrederea este scăzută și în
Parlament, doar 23% dintre
cetățeni declarând că au
încredere în această instituție,
și în Guvern (21%),
încrederea fiind în scădere față
de anul trecut
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- Instituțiile în care românii afirmă
că au cea mai mare încredere sunt
armata (61%), sistemul
medical (53%) și sistemul
juridic (46%)

- Peste 80% dintre români declară
că se simt atașați de țară și de
orașul sau satul în care locuiesc

- 48% dintre cei care nu consideră
că vocea lor contează la nivel
național declară totuși că sunt
foarte atașați de România



PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
UNIUNEA 
EUROPEANĂ (I)

- Asemenea mediei europene,
1 din 2 români declară că
au încredere în Uniunea
Europeană

- Peste jumătate dintre români
au încredere în Parlamentul
European și în Comisia
Europeană

- 47% dintre români consideră
că lucrurile se îndreaptă în
direcția corectă în Uniunea
Europeană

- Pentru români, Uniunea
Europeană înseamnă, în
primul rând, libertatea de a
călători, studia și lucra
oriunde pe teritoriul acesteia

-
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- Aprovizionarea cu energie este
considerată o problemă
semnificativă a Uniunii Europene,
19% dintre români și 28% dintre
europeni alegând această opțiune

- În ceea ce privește mediul
înconjurător și schimbările
climatice, 12% dintre români
apreciază că acestea reprezintă o
problemă pentru Uniunea
Europeană, mai puțin decât media
europeană care este de 20%

- Mai mult de jumătate dintre
români (53%) cred că cetățenii
din țările din vecinătatea estică
a UE au multe lucruri în comun cu
cei din UE, un procent ușor mai
ridicat decât media europeană
(43%)



PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
UNIUNEA 
EUROPEANĂ (II)
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QD5.3 Pentru fiecare dintre afirmațiile următoare, spuneți,
vă rog, dacă sunteți total de acord, oarecum de acord,
oarecum în dezacord sau total în dezacord.

Persoanele din țările din vecinătatea estică a UE au
multe lucruri în comun cu persoanele din UE (media
UE27).



PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
UNIUNEA 
EUROPEANĂ (III)

- 36% dintre români spun că
vocea lor contează în UE

- Peste 60% dintre români
cred că vocea UE contează
în lume

- Mai mult de jumătate dintre
români (61%) sunt de acord
cu o politică externă
comună a statelor membre
ale Uniunii Europene. La
nivelul Uniunii, susținerea
pentru o astfel de politică este
și mai mare (70%)
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- Referitor la NextGenerationEU,
mai mult de jumătate dintre
români (57%) cred că această
măsură este eficientă pentru a
răspunde provocărilor economice
curente. Aproape la fel de mulți
europeni (54%) au aceeași părere

- Marile companii din domeniul
tehnologiei din Uniunea
Europeană ar trebui impozitate
corect consideră 73% din români,
în timp ce 89% dintre europeni
sunt de acord cu această afirmație



PERCEPȚIA ȘI 
ATITUDINILE 
ROMÂNILOR CU 
PRIVIRE LA 
UNIUNEA 
EUROPEANĂ (IV)
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QD5.3 Pentru fiecare dintre afirmațiile următoare, spuneți,
vă rog, dacă sunteți total de acord, oarecum de acord,
oarecum în dezacord sau total în dezacord.

Ar trebui să existe o impozitare corectă a marilor
companii din domeniul tehnologiei din UE.



RĂSPUNSUL LA 
SITUAȚIA DIN 
UCRAINA

- 71% dintre români sunt de
acord că situația de la granița
României reprezintă o
amenințare pentru
securitatea propriei țări.

- Românii asociază problemele
economice ale României și cu
războiul din Ucraina, 69% fiind
de acord că acesta are
consecințe economice pentru
țară.

- Peste 70% dintre români sunt
de acord cu primirea în UE a
persoanelor care fug de
război și cu furnizarea de
asistență umanitară
persoanelor afectate de război

-

- 69% dintre români apreciază că
invazia Rusiei în Ucraina
reprezintă o amenințare pentru
securitatea UE

Raport Național - România 10

- Cu privire la măsurile luate de
Uniunea Europeană împotriva Rusiei,
67% dintre români sprijină
impunerea de sancțiuni
economice asupra guvernului,
companiilor și persoanelor din
Rusia

- 71% dintre români sunt de acord că
UE trebuie să își reducă dependența
energetică de Rusia

- 69% dintre români sunt de acord că
Uniunea Europeană ar trebui să
investească masiv în energie
regenerabilă, precum energia
eoliană și solară

1 din 2 români declară că sunt 
mulțumiți de răspunsul din 
partea României la invazia rusă 
din Ucraina 

58% sunt mulțumiți de 

răspunsul UE
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QE2. UE a luat o serie de măsuri ca urmare a invaziei Rusiei în Ucraina. În ce măsură
sunteți de acord sau în dezacord cu fiecare dintre aceste măsuri luate?



AȘTEPTĂRILE 
ROMÂNILOR 
PENTRU 
URMĂTOARELE 12 
LUNI

- Aproape jumătate dintre români
cred că viața lor va fi la fel în
următoarea perioadă, iar o treime
sunt mai degrabă pesimiști și
apreciază că următoarele 12 luni
vor fi mai dificile

- Doar 21% din români apreciază
că următoarele 12 luni vor fi mai
bune pentru situația financiară a
propriei gospodării

- 1 din 3 români apreciază că
situația lor profesională va fi la
fel în următorul an, în timp ce 40%
sunt mai puțin optimiști și cred că
situația lor va fi mai proastă
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QE3.14 Vă rog să spuneți în ce măsură sunteți de acord sau în dezacord cu fiecare dintre
următoarele afirmații.
Ați luat recent măsuri pentru a vă reduce consumul de energie sau intenționați să faceți
acest lucru în viitorul apropiat.



COMPORTAMENTUL 
MEDIA ȘI SURSELE 
DE INFORMARE ALE 
ROMÂNILOR

- Mai mult de jumătate dintre
români declară că nu au
încredere în media. Cu toate
acestea, 87% menționează că
se uită zilnic la televizor, în
timp ce 20% ascultă radioul
cu aceeași regularitate

- 1 din 2 români includ și
discuțiile cu prietenii,
rudele, colegii ca surse de
informare referitoare la
subiecte politice

- 48% dintre români consideră
că sunt bine informați cu
privire la temele europene,
în creștere cu 9 procente față
de anul trecut
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- Mai mult de jumătate dintre
români (63%) declară că deseori
întâlnesc știri sau informații care în
opinia lor denaturează
realitatea sau sunt chiar false,
dar doar 54% spun că le este ușor
să le identifice

- Dintre români, 21% declară că
nu au fo losit internetul niciodată,
iar 71% îl folosesc zilnic

- Jumătate dintre români declară
că folosesc rețelele sociale în
fiecare zi, în creștere de la 46%
anul trecut, și 68% cel puțin o
dată pe săptămână. Valorile sunt
similare cu cele ale mediei
europene



QF6.2 Indiferent dacă dvs. folosiți sau nu rețelele de socializare online (site-uri de 
socializare online, bloguri și site-uri de postări video), vă rog să spuneți dacă sunteți 
total de acord, tindeți să fiți de acord, tindeți să fiți în dezacord sau sunteți total în 
dezacord cu fiecare dintre următoarele afirmații:

Informațiile pe teme politice de pe rețelele sociale online nu pot fi de 
încredere.
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CONCLUZII (I)
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La începutul anului 2023, 
principalele probleme cu care 
se confruntă românii sunt cele

de natură economică. 
Creșterea costului de trai
reprezintă cea mai mare 
problemă, de la nivelul

personal până la cel european.

Sănătatea și educația sunt 
următoarele teme care îi 

preocupă pe români în mod 
recurent.

Situația internațională este, de 
asemenea, o preocupare a 

românilor, în special din cauza 
proximității geografice a 
conflictului din Ucraina. 

Românii nu se așteaptă la o 
schimbare majoră în bine a 
vieții lor în următoarele 12 

luni, majoritatea estimând că 
aceasta va fi la fel în 
următoarea perioadă. 



CONCLUZII (II)
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Nivelul încrederii în Uniunea
Europeană al românilor este
apropiat de media cetățenilor

din țările UE.

Românii se informează cu 
privire la temele de actualitate 
cu precădere de la televizor, 

dar și din discuțiile cu cei 
apropiați. 

Marea majoritate folosesc 
internetul zilnic, preponderent 

acasă, dar nu consideră 
internetul și în special rețelele 

sociale ca fiind o sursă de 
încredere pentru a fi la curent 

cu temele politice. 

Românii sunt conștienți de 
existența știrilor false sau care 

denaturează realitatea, dar
doar jumătate dintre ei spun 

că știu să le identifice.


